



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского Государственного Университета имени Н. Г. Чернышевского

№ 15 (333)

Понедельник, 30 мая 1949 года

Выходит 3 раза в месяц

ТОВАРИЩИ КОММУНИСТЫ!
БУДЬТЕ В АВАНГАРДЕ
НАУЧНОЙ И УЧЕБНОЙ
РАБОТЫ В УНИВЕРСИТЕТЕ.

К НОВЫМ УСПЕХАМ

20 мая закончилось отчетно-выборное партийное собрание Университета.

Собрание обсудило отчетный доклад о работе партбюро за период с февраля 1948 г. по май 1949 г. и избрало партком.

Отчетный период является периодом, когда советский народ, ведомый гением Сталина, успешно выполняет послевоенную сталинскую пятилетку, ускоряя окончательное построение коммунизма в СССР.

Это — период ожесточенной борьбы против буржуазной идеологии, период борьбы за ленинско-сталинскую идейную вооруженность наших народов, за большевистскую партийность, повышение политической бдительности и воспитание советского народа в духе животворного советского патриотизма.

За истекший год значительно повысилась роль партийной организации во всей жизни Университета и особенно в деле идейно-политического воспитания университетского коллектива. Улучшилось руководство комсомольской организацией, агитационной работой.

Тематика научной работы была в основном подчинена задаче разрешения комплексных проблем, имеющих важное значение для народного хозяйства. Коммунисты тт. Синицын, Вахрушев, Кац, Усов и др. занимают авангардную роль в научной работе.

Но в деятельности парторганизации были и серьезные недостатки.

До последнего времени была слабо поставлена воспитательная работа в студенческих общежитиях. Партбюро слабо направляло работу кафедр общественных наук, проявило медлительность в пресечении по существу реакционной деятельности кейсманн-морганнста Альшуллера и в разоблачении проявлений космополитизма в Университете.

Работа с молодыми коммунистами здесь слабо, 60% кандидатов в члены ВКП(б) имеют просроченный кандидатский стаж. Из все коммунисты привлечены к активной партийной работе, партийные собрания проводились без достаточной подготовки.

Партбюро слабо руководило факультетскими организациями, в результате чего имелись серьезные упущения в их работе на механико-математическом и физическом факультетах.

В организации недостаточно развита критика и самокритика, отсутствовал контроль за исполнением решений.

Перед партийной организацией Университета стоят важнейшие задачи по ликвидации этих недостатков, по дальнейшему улучшению партийно-организационной и партийно-политической работы, политического воспитания коллектива.

По решению ЦК ВКП(б) в нашем Университете создан партийный комитет. Перед вновь избранным партийным комитетом стоят большие задачи по идейному воспитанию коллектива Университета в духе советского патриотизма.

Партийный комитет должен взять под особый контроль выполнение постановления бюро Обкома ВКП(б) о работе кафедр общественных наук Университета и постановления бюро Горкома ВКП(б) об идейно-воспитательной работе среди студентов.

Коммунисты должны быть в авангарде научной и учебной работы, давать стране новые научные труды, необходимые для развития нашего народного хозяйства и науки.

Коммунисты должны повысить свою активность, смелее критиковать слабые стороны в работе Университета и исправлять эти недостатки.

Выполняя указания партии и правительства, коллектив Университета под руководством партийной организации добьется новых успехов в работе.

На отчетно-выборном партийном собрании

Из отчетного доклада тов. Суслова С. А.

Работа партбюро протекала в период мощного подъема промышленности и сельского хозяйства, в период борьбы за досрочное выполнение послевоенной сталинской пятилетки.

Решения ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам нанесли сокрушительный удар по проявлениям буржуазной идеологии и мобилизуют партию и всех работников идеологического фронта на неустанную борьбу против буржуазных влияний за укрепление большевистской партийности.

Университет призван готовить специалистов, владеющих в совершенстве своей специальностью, вооруженных марксистско-ленинским мировоззрением, преданных делу Ленина—Сталина.

Парторганизация Университета имеет в своем составе около 80% молодых коммунистов. Наличие большого количества кандидатов в члены ВКП(б) и молодых коммунистов требовало от партбюро вести систематическую воспитательную работу среди них. Но партбюро проводило эту работу недостаточно. Это привело к тому, что из 69 кандидатов 42 с просроченным стажем; 12% коммунистов не участвуют в общественной жизни парторганизации; имеют место опоздания на партийные собрания. Партбюро не приняло мер для повышения партийной дисциплины. Все это свидетельствует о запущенности партийно-организационной и партийно-политической работы партбюро Университета, как правильно было указано бюро Горкома ВКП(б) в постановлении от 20 января 1949 г.

Выполняя решение бюро Горкома ВКП(б), партбюро во II семестре усилило внимание к вопросам партийно-организационной работы. По сравнению с другими неплохо работают парторганизация исторического и геологического факультетов. Существенные промахи и недостатки имеют в своей работе парторганизация химического, физического, механико-математического факультетов.

Ректорат и партбюро не контролировали работу кафедр общественных наук, вследствие чего лекции некоторыми преподавателями этих кафедр читались на низком идейно-политическом и теоретическом уровне, что привело к недооценке общественных наук со стороны отдельных научных работников и части студентов.

Обсуждение итогов сессии ВАСХНИЛ показало на отсутствие внимания со стороны

ректората и партбюро к вопросам методологической и идейной направленности учебного процесса. Решения сессии ВАСХНИЛ были поняты в Университете узко, как имеющие отношение только к биологическому факультету. В преподавательской и научной деятельности отдельных научных работников Университета были вскрыты проявления космополитических взглядов. Кафедры общественных наук не заняли ведущей роли в разоблачении реакционной идеологии кейсманн-морганнста и безродного космополитизма.

В научно-исследовательской работе Университета развиваются оригинальные научные школы, направления, способные выполнить указания товарища Сталина. Парторганизация направляла коллектив Университета на развитие, укрепление подлинно творческого содружества науки и производства. В выполнении плана научно-исследовательской работы в истекшем году авангардная роль принадлежала научным работникам-коммунистам. Расширилась и укрепилась связь Университета с научными учреждениями и производственными организациями области и страны.

Но руководство научной работой не достаточно. План научно-исследовательской работы за 1948 г. выполнен только на 80,1%. Полной перестройки факультетов и институтов Университета в соответствии с задачами, поставленными советским правительством, еще не достигнуто.

Формально проводится идейно-воспитательная работа среди научных работников. Плохо работают семинары, научные работники не выступают на них, и их знания в области разбираемых вопросов остаются неизвестными. Изучение диалектического и исторического материализма проходит очень медленно, самостоятельная работа коммунистов не контролируется партбюро. За отчетный период проведено три теоретические конференции научных работников и две научные сессии.

Улучшилась культурно-массовая работа, но все еще не достигнут необходимый решительный перелом. Были проведены доклады и беседы о постановлениях ЦК ВКП(б), литературные вечера, культпоходы в театры и кино. Расширилась работа кружков художественной самодеятельности, были проведены концерты самодеятельности в Университете и среди населения.

Идейно-воспитательная работа в общежитиях была в первом семестре пущена

на самотек. Во втором семестре воспитательная работа в общежитиях улучшилась: научные работники посещают студентов в общежитиях, провели ряд лекций и бесед. Систематически ведут работу в общежитиях парторганизации истфака и филфака. Остальные факультеты ведут работу слабо.

В спортивной работе имеется ряд достижений, но, несмотря на это, спорт в Университете не стал массовым. Это говорит о слабой работе кафедры физвоспитания и правления спортклуба.

Организовано общество ДОСАРМ с 700 членами; работают кружки радио, мотоциклетные стрелковые. Однако, партбюро поручило всю работу советам ДОСАРМ.

В Университете выходит многотиражка «Сталинец» и 26 стенных газет. За истекший период газета подняла ряд вопросов, нашедших большой отклик среди коллектива. Газета правильно и остро критиковала крупные недостатки в работе Университета, но авторитет газеты был бы еще выше, если бы наши организации своевременно и по-большевистски реагировали на ее сигналы.

Партбюро слабо руководило профкомом и месткомом.

Перед партийной организацией и парткомом стоят большие задачи: развернуть большевистскую боевую критику и использовать ее как движущую силу в работе, улучшить воспитание молодых коммунистов, вовлечь их в практическую партийно-общественную работу; поднять идеологическое воспитание научных работников и студентов, улучшить качество преподавания и усилить контроль за идейной направленностью педагогического процесса; расширить и укрепить связь кафедр с промышленностью и внедрить научные исследования в практику; поднять партийную дисциплину; усилить руководство парторганизациями факультетов, парторгами, комитетом ВЛКСМ, месткомом и профкомом.

Парторганизация Университета — морально-политически здорова, сплочена единым стремлением выполнить постановления ЦК ВКП(б) и указания товарища Сталина о подготовке высококвалифицированных, преданных делу Ленина—Сталина специалистов.

Есть полная уверенность в том, что, под руководством парторганизации, коллектив Университета пойдет вместе со всем советским народом к новым победам по пути, который нам указывает великий зодчий — любимый СТАЛИН.

О НЕДОСТАТКАХ В РАБОТЕ КАФЕДР ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК

ИЗ РЕШЕНИЯ САРАТОВСКОГО ОБКОМА ВКП(б)

9 июня 1949 г. ЦК ВКП(б) вынес постановление «О недостатках в преподавании основ марксизма-ленинизма в Саратовском Государственном Университете им. Н. Г. Чернышевского». Бюро Обкома ВКП(б) произвело проверку выполнения этого постановления и приняло решение о работе кафедр общественных наук в Саратовском Университете.

Бюро Обкома считает, что работа кафедр общественных наук далеко не отвечает требованиям ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам. Кафедры не заняли ведущей роли в разоблачении реакционной идеологии кейсманн-морганнста и безродного космополитизма, а также в повышении уровня идейно-политического воспитания студентов.

Некоторые преподаватели марксизма-ленинизма, диалектического и исторического материализма, политической экономии читают лекции студентам на низком теоретическом и политическом уровне, вне связи с современностью. Во многих лекциях не ведется наступления на идеализм в физике и биологии, слабо разъясняются преимущества советского социалистического строя перед капиталистическим, не подчеркивается роль Советского Союза в борьбе за прочный мир и демократию.

Семинарские занятия точно также страдают рядом серьезных недостатков. Все еще практикуется изжившая себя и давно осужденная вопросно-ответная форма занятий. Ответы студентов нередко базируются не на произведениях классиков марксизма-ленинизма, а только на материалах газетных и журнальных статей.

Главный недостаток в работе кафедр состоит в том, что они не совершенствуют методов своей научно-педагогической деятельности; многие работники кафедр не стремятся овладеть творческим методом преподавания, оторваны от жизни промышленных предприятий и сельского хозяйства; не интересуются профилирующими дисциплинами соответствующих факультетов.

Научно-исследовательская работа на кафедрах развернута недостаточно. Теоретические семинары для научных работников охватывают лишь незначительную часть коллектива. На кафедрах отсутствует большевистская критика и самокритика.

Бюро Обкома потребовало от ректора Университета и заведующих кафедрами: марксизма-ленинизма (тов. Волковичер), диалектического и исторического материализма (тов. Колодяжный), политической экономии (тов. Осипиц) устранить отмеченные недостатки, решительно улучшить работу кафедр, добиться коренного изменения в методах преподавания общественных наук.

В этих целях предложено партбюро Университета, ректору и заведующим кафедрами обеспечить строгий контроль за качеством лекций и семинарских занятий, ввести стенографирование лекций, взаимное посещение занятий, предварительное обсуждение конспектов лекций и планов семинарских занятий.

Партбюро и руководителям кафедр необходимо обеспечить авангардную роль коммунистов и комсомольцев в изучении марксистско-ленинской теории, добиться, чтобы вся система учебной и политико-воспитательной работы в Университете воспитывала бы студентов в духе коммунистической сознательности, в духе советского патриотизма.

В помощь кафедрам бюро Обкома предложило ректору Университета выделить помещение и достаточные средства для открытия кабинетов кафедр диалектики и политической экономии и приобретения необходимой литературы и оборудования.

Под знаком критики и самокритики

ПРЕНИЯ ПО ОТЧЕТНОМУ ДОКЛАДУ

ГОТОВИТЬ ПОЛНОЦЕННЫХ СОВЕТСКИХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Из выступления тов. Голубова П. В.

В отчетном докладе были указаны существенные недостатки в нашей работе. На этих недостатках надо сосредоточить внимание.

Основная задача Университета — подготовка советских специалистов, владеющих марксистско-ленинской наукой и могущих творчески ее применять в своей специальности. Между тем эта задача в Университете выполняется еще недостаточно хорошо.

Идейное содержание лекций и семинаров стоит на низком уровне. В лекциях проф. Гликмана, доцентов Далевского и Калягина и других содержались грубые методологические ошибки. Многие студенты на экзаменах показали неумение применять марксистско-ленинскую науку.

Новому парткому следует обратить особое внимание на выполнение этой задачи;

ее надо поставить на первый план, найти действенные формы разрешения этого вопроса.

Слабо ведется научная работа в Университете. План за 1948 г. выполнен только на 80,1%. Географический факультет из 13 тем выполнил 2, многие темы были заменены.

Ряд коммунистов оказался в арьергарде выполнения научного плана (доц. Розен, доц. Каменогородский, доц. Савенков, асс. Чугреева и др.).

Университет должен наладить связь с производством. По этому вопросу партбюро принимало много решений, которые не довели до выполнения.

Устранить все эти недостатки можно только методом деловой, большевистской критики и самокритики.

Выполняем решения

Из выступления тов. Волковичера И. В.

Для того, чтобы выполнить решение, бюро Обкома ВКП(б) «О работе кафедр общественных наук в Саратовском Государственном Университете», кафедра основ марксистско-ленинизма наметила ряд мероприятий.

С начала нового учебного года каждый сотрудник кафедры будет работать только на одном факультете. Это даст ему возможность изучить профилирующие дисциплины факультета, и мы будем требовать такого изучения.

Работая на одном факультете, каждый член нашей кафедры сможет лучше изучить каждого студента. Для этой перестройки работы мы привлекаем молодых научных работников и перераспределяем наши силы по факультетам.

Усиливается контроль за качеством лекций и семинарских занятий. Планы и кон-

спекты каждой лекции предварительно рассматриваются на кафедре.

Будет организовано систематическое взаимное посещение лекций и семинарских занятий работниками кафедр.

Скоро будут даны в печать составленные нашими работниками методические разработки: «Чем должна быть учебная лекция?», «Каким должно быть семинарское занятие?».

Но в нашей работе нам требуется помощь. Надо, чтобы вновь избранный партком чаще слушал нас на заседаниях, знал наши слабые и сильные стороны, во-время указывал на недостатки и помогал их исправлять.

Кафедра основ марксистско-ленинизма должна стать центром воспитания студенчества в духе воиствующей партийности.

Внимание молодым работникам

Из выступления
тов. Казаковой М. А.)

В парторганизации Университета имеется большая прослойка молодых научных работников. Казалось бы, работа с ними должна была стоять в центре внимания партбюро. Но на деле получается другое. Со стороны партийного бюро молодые научные работники не видели ни внимания, ни заботы. Многие из них не выполняли своих планов научно-исследовательской работы за 1948 г. Но партбюро и, в частности, тов. Сорокин, не собрали их, не выяснили причин, мешающих им работать, не сумели во-время устранить эти причины.

Повышение квалификации молодых научных работников — важнейшее дело, к которому со всей серьезностью должен подойти новый состав партийного комитета и создать все условия для их плодотворной творческой работы.

Печати — большевистское руководство

Из выступления тов. Салосина В. Т.)

Партийное бюро Университета не потребовало выполнения своего решения о степной печати. Это решение до сих пор не выполнено ни на одном факультете, кроме исторического, где газета «Историк» выходит регулярно каждую неделю.

Партбюро физического факультета, вопреки решению партбюро Университета и без всяких оснований, значительно сократило периодичность выпуска основной и сатирической газет, отклонив по неопытным причинам ценные предложения редколлегий об изменении методов работы.

Содержание многих газет, выходящих в Университете, бедно. В газетах совсем не отражается партийная жизнь, не уделяется внимание антирелигиозной пропаганде, печать филфака прошла мимо вопросов борьбы с космополитизмом.

Очень мало пишут в газету научные работники. Статьи руководящих работников

факультетов — это, как правило, лишь статистические сводки об итогах сессии или о результатах соревнования научных работников.

Парторганизация факультетов плохо реагирует на сигналы печати. Партбюро химфака, вместо вскрытия и исправления серьезных недостатков в работе редколлегии «Лакмус», отмеченных газетой «Сталинец», стало протестовать против «резкого тона» критики.

На физфаке студенты поднимают через газету «Электрон» ряд вопросов об идеологической борьбе в физике, но научные работники боятся высказать свое мнение, дожидаясь указаний «сверху», а партбюро считает такое положение вполне нормальным.

Партком должен усилить большевистское руководство степными газетами.

Чаще бывать на факультетах

Из выступления
тов. Каменогородского И. С.)

В своем докладе тов. Суслов затронул основные задачи, которые стояли в центре внимания парторганизации филологического факультета.

В работе партбюро не было направляющего стержня, оно не знает работы и жизни парторганизации филфака, который, являясь идеологическим по своему направлению, должен был стоять в центре внимания партийной организации Университета.

Член партбюро тов. Суслов не знает о полном незнании сути научной работы на филфаке, выступив с тем обвинением, что на факультете отсутствует научная работа по советской литературе. Между тем как в этом году из 71 дипломной работы 33 — по советской литературе, из них 28 работ получили отличные и хорошие оценки. 11 человек коммунистов факультета защищали дипломы по советской литературе, 9 из них получили оценку «отлично».

Партбюро Университета не знает о работе факультета в общежитии. Партийное бюро недооценивало значение гуманитарных факультетов. Оно не интересовалось работой партийной организации филфака, члены партбюро не присутствовали ни на одном собрании, ни на одной конференции.

Новый партийный комитет должен учесть эти ошибки и сделать свою работу целенаправленной.

☆☆☆

Всего в прениях по отчетному докладу секретаря партбюро тов. Суслова выступило 23 человека.

Выступавшие коммунисты **Марченко, Бурмистров** подвергли резкой критике работу партийного бюро механико-математического факультета, которое не сумело наладить должного контакта с деканатом, в результате чего страдает вся политико-воспитательная работа на факультете. Партийное же бюро Университета не разоблачало в этом и не помогло вскрыть эти недостатки и ликвидировать их.

Коммунист тов. **Громова** критиковала партбюро за слабое руководство физкультурной работой. Заслушав дважды отчеты о работе кафедры физвоспитания и спорта и клуба ДСО «Наука», партбюро не вынесло никаких решений. Ответственный за физкультурную работу член партбюро тов. Барковский не болел за дело и, видимо, им не интересовался.

Резкой критике выступавшие подвергли

ОПИРАТЬСЯ НА АКТИВ

Из выступления
тов. Кац М. Л.)

Работа партбюро носила кабинетный стиль, оно не работало с активом и не опиралось на него, поэтому многие члены партии мало знакомы с работой партбюро.

Двенадцать раз обсуждало партбюро вопросы научно-исследовательской работы, но ведущие научные работники к обсуждению этих вопросов не привлекались.

Партийные собрания проводились без должной подготовки, в результате чего снижалась их воспитательная роль.

В парторганизации отсутствует деловая критика и самокритика. Даже в отчетном докладе тов. Суслов не указал, кто плохо работал партбюро.

Бюро Горкома ВКП(б) признало неудовлетворительной политико-воспитательную работу нашей организации, но в отчете не показаны причины плохой работы.

Партбюро совершенно не занималось вопросами социалистического соревнования вузов.

Ряд факультетов Университета установил тесную связь с предприятиями и ведет научно-исследовательскую работу по их заданиям. Первое место в этом деле принадлежит геологическому факультету. Включились в это дело физический и биологический факультеты. Остальные пока отстают.

Необходимо иметь в городе центр, который бы координировал всю эту работу.

Вопросам научно-исследовательской работы партком должен уделять самое большое внимание.

работу философского семинара естественных факультетов, руководимого доц. Колосовым. Занятия семинара проводятся сухо. Вместо решения коренных методологических вопросов на семинаре зачастую изучаются биографии отдельных деятелей науки. Партбюро Университета, получая ряд сигналов о плохой работе семинара, не приняло мер к ее исправлению.

В заключение собрания с большой речью выступил секретарь Горкома ВКП(б) тов. **Колесник А. П.**, поставивший ряд вопросов, на выполнение которых должна быть нацелена деятельность партийного комитета и парторганизации Университета.

Собрание признало работу партбюро удовлетворительной. Принято развернутое решение, в котором сформулированы задачи партийного комитета в улучшении политико-воспитательной, научно-исследовательской и учебной работы в Университете.

Избран партийный комитет в составе 11 человек.

Первое заседание партийного комитета

Состоялось первое организационное заседание вновь избранного партийного комитета.

Секретарем партийного комитета избран тов. **Ильин Б. И.**

Первым заместителем и ответственным за сектор партийного просвещения избрана тов. **Сагадьян М. О.** Вторым заместителем и ответственным за сектор учебной работы избран тов. **Дербов Л. А.**

Обязанности между членами парткома распределены следующим образом:

Мустафин И. С. — сектор научной работы; **Динес А. С.** — сектор агитационной работы; **Кузнецов П. С.** — сектор культурно-массовой работы; **Путиль Э. К.** — идейно-воспитательная работа в общежитиях; **Демиховский К. К.** — физкультурный сектор.

Кроме того в партийный комитет избраны ректор Университета тов. **Голубов П. В.**, секретарь партбюро исторического факультета тов. **Герштейн Э. Э.** и секретарь вузкома ВЛКСМ тов. **Балаболин Г. Ф.**

ПОМОЖЕМ РОДИНЕ

С величайшим трудовым, патристическим подъемом трудящиеся нашей родины выполняют и перевыполняют сталинские планы укрепления могущества Советского Союза.

Дальнейшее поднятие жизненного уровня трудящихся зависит от выполнения и перевыполнения пятилетнего плана. Нужно больше средств, чтобы в сокращенные сроки выполнить огромную программу пятилетки. Эти средства получаются в основном от промышленности, транспорта, сельского хозяйства и торговли, т. е. от социалистического хозяйства. Но видное место в доходах бюджета занимают и средства, получаемые от населения как в порядке зай-

мов, так и в виде вкладов в сберегательные кассы.

Хранить свои сбережения все трудящиеся должны в сберегательных кассах. Это поможет в выполнении пятилетнего плана и в то же время гарантирует трудящимся сохранность их сбережений и приносит им доход в виде процентов, начисляемых по вкладам сберкассами.

Храните свои деньги в сберегательных кассах!

Сберегательная касса № 10/0129 находится в помещении ректората (отдел кадров) и работает с 9 ч. 30 м. утра до 16 ч. 30 м. вечера.

И. о. ответственного редактора **В. Т. САЛОСИН.**